Teoria Econdmica — Macroeconomia
Aula Pratica 2

« Exercicios sobre o Capitulo 3: Crescimento
econoémico, produtividade e nivel de vida
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Exercicio 3.1
Calcule, a partir dos valores do quadro seguinte para Portugal e expresso em

milhoes de euros:
ANO PIBPM, PRECOS  PIBPM, PRECOS DE

CORRENTES 2011
2011 176 166,58 176 166,58
2012 168 397,97 169 070,14
2013 170 269,33 167 103,70
2014 173 079,06 168 450,62
2015 179 809,06 171 311,65
2016 185 493,98 174 085,89
2017 193 121,90 178 741,18
FONTE: INE.

a) As taxas de variagcao anual do PIBpm real.

b) As taxas de inflagcdo anuais implicitas no deflator do PIBpm.
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Exercicio 3.1: resolucédo a)

. oo A
* Taxa de variacao anual: gy,t = —
Yiu
. ou 9, =2 —1(x100, p/ gs,)
Yia
169070,14
Exemplo (2012): gy,Z(]lZ = 1761668 -1= '0,0403 - -4,03%

ANO TMCA REAL

Restantes taxas: 2013 | -1,16%
2014 | 0,81%
2015 | 1,70%
2016 | 1,62%
2017 \ 2,67%
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Exercicio 3.1: resolucéo b)

(N)
Através da féormula: PIBpmt(R) = m
DIt

(N)
O deflator do PIBvem: P, = = _PIBpm
* piBpm®

E a taxa de inflagio corresponde ao crescimento do deflator do PIB:

- ARy, t_ Poi r PDI,t—l _ PDI,t 1
t PDI,t—l PDI,t—l Poi -1

(x100, p/ taxa de inflacdo em %)
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Exercicio 3.1: resolucao b) (cont.)
Calculo do deflator e da taxa de inflagao de 2012:

168397,97 0,996

PDf,2012: m = 0,996 = 012 = m —-1= —0,004' d —0,40%

Deflatores e taxas de inflagdo de 2013 a 2017:

ANO DEFLATOR (2011:100) TXINF.
2013 1,019 2,30%
2014 1,027 0,84%
2015 1,050 2,15%
2016 1,066 1,52%
2017 1,080 1,40%
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Exercicio 3.2
Considere os seguintes dados sobre o PIB per capita em quatro paises.

PIB por habitante em 2017, a precos correntes, em doélares dos EUA

BASEADO NAS TAXAS DE BASEADO EM PARIDADES
CAMBIO CORRENTES DE PODER DE COMPRA (PPC)
EUA ‘ 59 792 59 792
ALEMANHA ‘ 44 769 50 804
PORTUGAL ‘ 21159 30 487

BULGARIA ‘ 8077 21768

Fonte: International Monetary Fund, Word Economic Outlook Database.

a) Por que sao diferentes os valores do quadro acima "baseados na taxa de cambio"
e "baseados em paridades de poder de compra (PPC)"?

b) Quando expressos em délares, e de acordo com o quadro, 0s precos serdo em
média mais baixos em Portugal ou na Alemanha? E em Portugal ou na Bulgaria?
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entre cada moeda e o délar americano.

Exercicio 3.2: resolucéo a)

a) Por que sao diferentes os valores do quadro acima "baseados na
taxa de cdmbio" e "baseados em paridades de poder de compra"?

O PIB de cada pais expresso em dolares e baseado nas taxas
de cambio correntes, depende da relacdo cambial corrente

O PIB em paridades de poder de compra depende do poder

aquisitivo (real) de cada moeda, relativamente ao poder
aquisitivo do dolar americano.
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Exercicio 3.2: resolucao b)

Estas duas relacfes sdo distintas, porque 0s pre¢os variam de
de pais para pais, mesmo quando expressos na mesma moeda

PIB ph. -tx. cAmbio | PBph.-ppc | (1))
S I ¥
EUA 59792 59792 100
Alemanha 44769 50804 88
Portugal 21159 30487 69
Bulgaria 8077 21768 3

* Os pregcos em Portugal (em média, 69% dos precos nos EUA) séo
mais baixos que na Alemanha (88% dos pre¢os nos EUA), e muito

mais altos que na Bulgéaria (37% dos pre¢os nos EUA)
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* Purchasing power parity: PPP

» Purchasing power parity is the number of currency units required to
buy goods equivalent to what can be bought with one unit of the
base country. We calculated our PPP over GDP.

* That s, our PPP is the national currency value of GDP divided by
the real value of GDP in international dollars. International dollar has
the same purchasing power over total U.S. GDP as the U.S. dollar in
a given base year (1996 in PWT 6.1).
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Exercicio 3.3
No grafico e quadro seguintes apresenta-se informacao sobre o PIB por habitante
de Portugal e da média dos paises da Unido Europeia (UE), desde 1986 até 2017.
Os valores estao expressos em paridades de poder de compra, a precos constantes
(délares internacionais de 2011).
1986 2000 2017
PORTUGAL \ 15112 25 813 27 711
UE \ 23189 30576 37 475

FONTE: IMF, World Economic Outlook, 2018.

a) Verifique se existiu convergéncia real da economia portuguesa em relacao a
média dos paises da UE, ao longo de todo o periodo considerado (1986-2017), e
em cada um dos subperiodos em que pode dividir-se, (1986-2000 e 2000-2017).

b) Se Portugal e os paises da UE mantiverem a partir de 2017 as mesmas taxas
médias de crescimento anual verificadas no subperiodo mais recente (2000-2017)
em que ano Portugal alcancara o PIB por habitante da média dos paises da UE?

¢) Considere agora a hipdtese de que Portugal e os paises da UE terao a partir de

2017 uma taxa média de crescimento anual idéntica a verificada ao longo de todo

o periodo em analise, 1986-2017. Nesse caso, quantos anos seriam necessarios

para que Portugal alcancasse o PIB per capita médio da UE? 10
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Exercicio 3.3: resolucéo a)

» Ha 2 formas de medir a convergéncia real:
— Comparando taxas médias de crescimento anual do PIBpc

— Comparando niveis de PIBpc relativos, no inicio e no fim de um
dado periodo

Portugal Portugal
t=0 t=N
EU15 g EU15
Yico Yin
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Exercicio 3.3: resolucao a) (cont.)

Pelos 2 critérios referidos, ha convergéncia real entre a economia
portuguesa e a média da UE, no periodo 1986-2017:

—port. _ |31 [27711 _ gy _ |3 ,37475 _
g, = [ i 1] x 100 = 1,98% > gy~ = [ 23189 1

x 100 =1,56%

Port. Port.
Y2017 _ 27711 Vioge 15112
= - = 7395(73,959 == 17 179
VEU = 37475 0,7395(73, 5/o)>y1£g% 53189 — 06517(65,17%)

No periodo 1986-2000 também ha convergéncia real, mais forte ...
* Mas no periodo 2000-2017 ha divergénciareal ...

(confirmem...)
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Exercicio 3.3: resolucéo b)

* Na hipotese da manutencéo das taxas do
subperiodo 2000-2017, 0,42% (PT) e 1,20% (UE),
Portugal nunca alcancaria a média do PIBpc da
UE.
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Exercicio 3.3: resolucéo c)

A convergéncia seria possivel se as taxas do subperiodo
1986-2017 se verificassem no futuro, 1,98% (PT) e 1,56%
(UE).

Depois de cerca de 73 anos, Portugal e a UE teriam o
mesmo nivel de PIB per capita, cerca de 116 mil euros.

27 711x(1,0198)t = 37 475x(1,0156)!
t=73,1

Nota: o célculo esta feito em tempo continuo (fungédo exponencial), o que
da resultados aproximados, i.e., ligeiramente diferentes dos obtidos com
as TMCA em tempo discreto (dai o “cerca de...”; =).
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t=73,1 (daqui a 73,1 anos...): calculo com logaritmos

27711(1,0198)¢ = 37475(1,0156)¢

(1,0198)" 37475
(1,0156)t 27711

,, L0198 _ 37475
"To0156t 27711

l 10198 t—z (1,352351)
"\To156) = ™

tin(1,004135) = In(1,352351)

_ In(1,352351)

t=———-=73,13972
In(1,004135) '
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Exercicio 3.4
Considere os seguintes valores para a economia portuguesa:

PRODUTIVIDADE MEDIA DO PERCENTAGEM DA POPULA(;Z\O
TRABALHO (EUROS DE 2010) EMPREGADA NA POPULACAO

TOTAL
1995 | 30221,73 45,13%
2017 | 37567,85 46,89%

FONTE: AMECO Comissao Europeia (2019)

a) Calcule o acréscimo no PIB por habitante entre 1995 e 2017.

b) Decomponha esse acréscimo na parte atribuivel ao acréscimo da produtividade
média do trabalho e na parte atribuivel ao aumento da percentagem da populagao
empregada.

c) Por que se considera que o aumento da produtividade média do trabalho é o

fator principal na determinacao do nivel de vida, no longo prazo?
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3.4 a) Calcule o acréscimo no PIB por habitante entre 1960 e 2001

e Da Aula Teoérica n® 2:

- Podemos escrever o PIB real por habitante como
resultando da multiplicacao de duas parcelas:
* a produtividade média do trabalho (PMeL) e
* a parte da populacao que trabalha

Yt _ Yt Nt
Pop, N, Pop,
-

PMeL,
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3.4 a) cont.

Produtividade média do trabalho:
Y

Y

— = 30221,73 |- = 37567,85
[N]1995 [N]2017
Parte da populacao que trabalha:

N N

WLQ% = 04513 | o1, = 04689

18



3.4 a) (cont.)

Yt _ Yt Nt
Pop, N, Pop,
Em 1995: % — 30221,73 x 0,4513 = 13639,07
Em 2017: % — 37567,85 x 0,4689 = 17615 56

Acréscimo: A % — 17615,56 — 13639,07 = 3976,49
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b) Decomponha esse acréscimo na parte atribuivel ao acréscimo
da produtividade média do trabalho e na parte atribuivel ao

aumento da percentagem da populacdo empregada.

» Atribuivel ao acréscimo da produtividade média:
(37 567,85- 30 221,73) x 0,4513 = 3 315,30

+ Atribuivel ao acréscimo da populagédo empregada:

(0,4689- 0,4513) x 30 221,73 = 531,90

+ Atribuivel a interacdo entre as duas variaveis (ndo pedido):
(37567,85—-30221,73) x (0,4689 - 0,4513 ) = 129,29

+ Efeito total: 3 315,30 + 531,90 + 129,29 = 3 976,49

« Concluséo: A maior parte do efeito deve-se ao aumento da
produtividaglr.meiaigo kabalho.
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c) Por que se considera que o aumento da produtividade
média do trabalho é o fator principal na determinagéo do
nivel de vida, no longo prazo?

« O aumento da percentagem da populacao empregada
na populagao total, depende do aumento da taxa de
emprego (ou diminuicdo da taxa de desemprego) e/ou
do aumento da taxa de atividade

N N PA
_— = X —
POP PA POP

+ Estes aumentos tém limites naturais 6bvios, ou seja, e
impossivel assegurar o crescimento do PIB por
habitante, no longo prazo, s6 pelo aumento de N/POP.
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Exercicio 3.5

O que € o capital humano? Qual a sua importancia

economica? Como se forma o capital humano?
Ver aula teérican® 2.

Exercicio 3.6

Que tipos de politica econdmica se podem adotar com
0 intuito de promover o crescimento da produtividade

média do trabalho?
Ver aula tedrica n® 2.

Teoria Econdmica - ISEG

21

22

11



23

24

Exercicio 3.7

Suponha que a fungdo de produgdo macroeconémica € dada por Y, = A.N,**.K,_,"*
, onde Y; é produto agregado no ano t, Nt € o nimero de trabalhadores, Kt mede o
capital fisico disponivel no fim de t e A; representa todos os outros fatores
suscetiveis de influenciar o nivel de produto.

a) Mostre que esta fungdo de producao tem rendimentos constantes a escala.
Justifique esta propriedade com base no "argumento da replicagao".

b) Suponha agora que N: é fixo, qualquer que seja t, isto € o ndmero de
trabalhadores nao varia ao longo do tempo. Mostre que a produtividade marginal
do capital € decrescente.

c) Explique por que € que, sendo a produtividade marginal do capital decrescente,
a simples expansao do stock de capital fisico nao pode por si s6 assegurar o
crescimento econémico duradouro.

d) O que pode representar a variavel Ai?
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a) Mostre que esta funcéo de produgdo tem rendimentos constantes a escala.
Justifique esta propriedade com base no "argumento da replicagéo".
* A funcao tem rendimentos constantes a escala no

capital fixo e trabalho porque se multiplicarmos K e N
por A > 0 obtemos A vezes o produto:

1 2 1 2 1

1 2 12 2
A (MK )P (AN)® =R A K 3N 3 =LY,
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b) Suponha agora que N, é fixo, qualquer que seja t, isto €, o nimero
de trabalhadores néo varia ao longo do tempo. Mostre que a
produtividade marginal do capital é decrescente.

» Produtividade marginal do capital (primeira derivada da funcdo de

producdo em ordem a K):
o 1, (NY"
FK = = — _
oK 3 (K

* Trata-se de uma fungéo decrescente de K, ou seja, quando K
aumenta, a produtividade marginal diminui.

* Pode-se calcular a segunda derivada e verificar que é negativa:

2 2 5
FKK=—§AN3K 3
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¢) Explique por que é que, sendo a produtividade marginal do capital
decrescente, a simples expanséo do stock de capital fisico ndo
pode por si s6 assegurar o crescimento econémico duradouro.

* Na alinea anterior, pode verificar-se que a produtividade
marginal do capital ndo s6 € decrescente, como tende
para O.

« Assim sendo, se se mantiver fixa a quantidade do factor
trabalho (N), os aumentos do produto provocados por
acréscimos de K vao sendo cada vez menores, e sdo
nulos quando K tende para infinito.
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d) O que pode representar a variavel A;?

+ A representa a produtividade total dos factores, ou seja,
da-nos a evolugdo ao longo do tempo das variacdes do
produto que nao resultam directamente do aumento da
quantidade dos factores produtivos (capital e trabalho).

» Porisso se pode dizer que representa, genericamente, o

progresso técnico: melhoria de qualidade do capital e
do trabalho, ganhos de eficiéncia na sua combinagéo
(melhores préaticas de gestao), inovacdes de processo e
de produto, melhorias no funcionamento das
instituicdes, etc.
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